

全链升级催生“技能革命”，循环经济点亮“甜蜜就业”

一根甘蔗怎么“榨”，才能让工人尝到更多“甜头”？

本报记者 庞慧敏
本报通讯员 蒋少萱 谢咏秋

“这类岗位是传统糖业从未有过的！”1月27日，谈及当地糖业发展带来的产业工人队伍新变革，广西壮族自治区来宾市糖业发展局副局长莫仁忠的一句话，揭开了制糖产业链向“一根甘蔗吃干榨尽”延伸给工人带来的“甜头”。

自当地糖业加快高端化、智能化、绿色化转型发展以来，全产业链循环经济模式催生了一系列过去不存在或规模极小的技术型岗位。传统制糖工人在产业升级过程中实现技能重塑，岗位收入稳步增长。

“人工智能+制造”改变作业方式

寒意渐浓的来宾，超200万亩蔗田依旧铺展着连片翠绿。这些散落在丘陵坡地之间的“绿色宝藏”，撑起了广西1/6、全国1/10的糖产量版图。当地传统的制糖产业属于典型的劳动密集型产业，工人往往是“刀砍肩扛看熬糖”，即甘蔗砍收依赖高强度体力劳动，制糖过程依赖老师傅的经验“观火候、看糖色”。如今，这一场景已被彻底改变。

作为在来宾东糖凤凰有限公司工作20多年的老员工，公司副总经理韦丽娜向记者介绍，过去，煮糖、分蜜等关键工序依赖师傅带徒弟式的经验传承。现在，智能控制系统能精确控制温度、浓度和时间，实现最优出糖率。

在东糖凤凰公司等企业的智能化车间，工人们不再从事重复、繁重的体力搬运或直接操作的工作，而是坐在中控室，通过“数字孪生”系统实时监测全流程数据，成为自动

阅 读 提 示

在广西来宾，传统制糖产业属于典型的劳动密集型产业。在高端化、智能化、绿色化转型发展趋势下，当地制糖产业链向“一根甘蔗吃干榨尽”延伸，持续赋能传统用工，催生新兴岗位，实现技能增值、收入增长。

化设备的监控者、维护者和程序调整者。

“工人熟练掌握智能化应用，对煮糖过程进行精准控制，我们的生产效率提高了，单位能耗降低了，产品质量也更稳定了。”韦丽娜表示，工人从“体力工”变为“技术员”，其核心技能也从传统手艺转变为操作智能系统、诊断设备异常、进行预防性维护和数据分析，从“凭经验”变为“看数据”。

据了解，截至目前，来宾市已累计获评广西智能工厂和数字化车间29家。以“人工智能+制造”为驱动的数字化升级，推动糖业及关联产业的劳动力结构从“金字塔型”向“纺锤型”快速演变。

产业链发展助力增收强技

为打破“以糖为主”的单一格局，来宾市构建起涵盖食糖、环保餐具、酵母及其抽提物等30多个品类的循环经济产业链。

在高端化转型过程中，提升员工技能水平显得更加迫切。“我们公司以糖厂蔗渣为原料进行再利用，大规模生产纸浆产品，智能化生产对工人的设备操作水平和技术技能水平要求较高。但是来宾以前的农业经济占比比较大，传统甘蔗工需向产业工人转型，才能在岗位上立足。”来宾某环保科技有

限公司负责人王先生告诉记者，为了企业发展，该公司对招进来的员工进行从农民工到产业工人的系统化培训，技能水平均得到大幅提升。

“培训内容包括生产安全意识、企业管理规章制度、设备操作规程规范等，整个培训完成后，工人作业素质有了明显提升，人员流动性也降低不少。”王先生介绍道，“以检验工为例，很多人刚来的时候是啥都不懂的状态。经过为期一个月的培训，检验工序就能比较熟练了，多的时候能拿到七八千元工资。”

产业升级的同时，来宾市还针对在岗工人建立了“企业点单、人社接单、机构派单”的订单式培训机制，联合市总工会举办职业技能大赛，对传统产业工人进行“赋能升级”。大量原有工人通过系统性再培训后，从面临被淘汰的操作工转型为抢手的设备保全工、中控操作员，实现了“技能增值、收入增长”。

新兴产业需求不断催生

目前，来宾市已建成全国最大的蔗渣环保餐具生产基地。围绕蔗渣、糖蜜、滤泥的资源化利用，环保材料研发工程师、生物发酵技术员、有机肥配方师等传统糖业未曾有过的岗位逐渐兴起，为当地就业提供更多用

工可能性。

此外，来宾市8家核心糖厂生产的高端精制糖，附加值比普通白砂糖高出40%以上，需要专门人才负责工艺优化与新产品开发。在精深加工与高端制造环节，也衍生出自动化工程师、高端精制糖工艺师、食品级产品研发员等岗位。

在智慧农业与服务方面，服务于“第一车间”蔗田的智慧农业技术员、农机无人机操作手、农业大数据分析师等成为“新贵”。他们负责操作和维护水肥一体化、无人机飞防等智慧蔗田系统，保障原料生产的标准化和高效化。

“这些岗位的共同特点是技术复合性强、知识更新快、与新兴科技紧密结合，对工人的学习能力和创新能力提出了更高要求。”莫仁忠介绍道，智能化、高端化创造的新岗位，其薪酬水平和技术含量远高于传统岗位，吸引了一大批大专院校毕业生和技术人才流入，为新一代产业工人提供了体面且有前景的职业选择。

产业链的延伸带动了上下游服务业的专业化，带动关联从业者“共享发展”。广西壮族自治区农机中心推出的“滴滴农机”等智慧平台催生了大量专业农机手通过平台接单，服务标准化、收入市场化，让传统农机手升级为掌握现代农机技术的新型服务型产业工人。

“糖业的高端化、智能化、绿色化转型，本质上是一场产业工人的‘素质革命’。”莫仁忠表示，这场变革正将一支以体力劳动为主的传统工人队伍，重塑为一支以技能和创新为核心竞争力的现代产业工人大军，让传统制糖业走出了一条“产业升级+技能重塑+就业提质”的特色发展之路。



老周的皮影进城记

1月25日，河湟皮影戏国家级非物质文化遗产代表性传承人周邦辉在青海省西宁市城北区表演皮影戏，这已是他的皮影社今年在西宁“进城”演出的第5场。

今年52岁的老周，自1996年正式学艺，与皮影相伴近三十载。2011年，他成立了由13人组成的新艺皮影社，奔走在乡村的院落、广场和庙会，用灯影讲述人们熟悉的故事。

随着演出空间的变化，河湟皮影也悄然走出了村庄。2025年，新艺皮影社共演出120余场，其中在西宁市区的演出约占六分之一。景区、商业综合体，都成了他们的新舞台。“无论在哪演，一唱起来就高兴。现在的皮影得扎根农村，也得进城‘开枝散叶’。”老周说。

新华社记者 齐芷翊 摄

北京春节家政市场育儿嫂、护老岗位紧俏

本报讯（实习生符乐）“过年不回家，就是为了多挣点工资嘛！”春节临近，家政服务市场竞争进入需求高峰，在北京工作的家政阿姨朱凤梅计划春节留岗，保证服务供给的同时多赚点钱。

近日，记者走访北京家政市场了解到，春节期间，有老人和孩子的家庭成为家政服务“抢手

单”主流，育儿嫂、护老、替班保姆等岗位紧俏。来自黑龙江哈尔滨的孙秀英从事家政工作已有7年，春节留岗是她的工作常态。“客户家有小孩需要照顾，我走了他们一时难以找到合适的人。”她告诉记者，由于客户到访较多，春节期间工作量有所增加，但客户的信任

让她倍感暖心，“干这份工作非常有成就感！”

“学历高、服务意识好、在早教及辅食添加方面做得好的育儿嫂或者早教师供不应求。”谈及热门服务，阿姨来了家政公司西直门店店长郭淑芝介绍道，春节期间最紧缺的是高级育儿嫂。

同时，家政阿姨留岗工资也较平常高出不少。北京家和家政公司负责人胡燕华介绍，“阿姨的工资预计有30%到40%的提高。”北京仁泰家政公司负责人崔传国表示，“部分家政阿姨返乡过节，公司养老服务的人员紧缺。在此期间，在岗阿姨的工资比平时高40%。”

为应对需求高峰，各家政公司通过补贴激励、技能培训等举措保障供给。“公司在今年春节期间，推出护老服务五折优惠的专属福利，帮助有需要的老年家庭减轻负担。”针对春节期间可能出现的人员紧张情况，郭淑芝介绍，公司将提前调配人手，确保满足刚需家庭。

聚焦“一老一小”照护需求，上门服务全程上险

浙江舟山上线“一站式”家政数字平台

本报记者 邹倜然

“以前都是我请假陪着老妈去医院，现在可以在微信小程序上预约陪诊师，而且马上就有接单，真是方便。”1月27日，家住浙江省舟山市定海区的金女士称赞道。金女士提到的小程序，是浙江省首个市级“一站式”特色家政数字平台——“舟到好家政”家政服务平台。

数据显示，截至2024年底，舟山市60周岁以上老年人达34万人，户籍人口老龄化率达36.2%，是浙江省老龄化率最高的地级市。面对社会愈发强烈的“一老一小”照护服务需求，现有家政市场却长期存在资源碎、人手少、质量难保证等问题。

为响应群众对家政服务“找不好、找不到、不放心”的强烈呼声，舟山市妇联在探索中尝试，聚焦“灵活就业枢纽、民生服务集成

平台、行业治理数字化引擎”三大核心定位，牵头打造数字化集成平台“舟到好家政”。

据了解，该平台采用政府扶持、部门推动、企业自主运营的方式，聚焦舟山当地“一老一小”照护需求，集供需对接、信用管理、质量管控于一体。自2025年11月正式上线运行以来，平台为老年人康养照料、婴幼儿托育看护等民生服务搭建起高效便捷的桥梁，累计服务超1600单。

“舟到好家政”平台整合本地龙头家政企业，以及杭州巾帼丽丽、温州扫眉才子、贵州家政培训基地等省内外20余家优质合作单位，吸引超1700名家政员入驻，其中超1500人是“一老一小”专业岗从业人员。目前，平台已实现舟山本岛及岱山主城区的服务全覆盖，正快速推动本地整体服务市场提升专业水准，破解特殊群体的民生照护难题。

在平台特设的“老小照护”专区里，育儿

嫂、就医陪诊、上门理发、假期陪读、老人陪聊等多元化服务一应俱全。用户可直接选定所在区域，根据自身照护需求一键下单。

为创新打造“15分钟服务响应圈”，平台探索“即时化”服务特色，基于地理位置、服务需求与家政员画像进行精准匹配与自动派单，实现下单后15分钟内就有人接单，让家政服务从“次日达”变成“分钟达”，有效减少用户等待时间，降低家政员空置成本。

“下单的时候就能看到‘全程上险’几个字。这意味着不光家政员干活时有安全保障，用户也能更放心。”市民杨先生补充道，“而且家政员一到门口就主动亮‘安心码’，扫一眼心里就有数了。”

为充分保障供需双方权益，“舟到好家政”依托浙江省商务厅“浙里家政”信用体系，打通公安、人社等多部门数据，为家政员生成集背景核查、健康信息、技能认证于一体的长效治理新机制。

“安心码”，实现服务全过程可追溯、可核验。服务过程中若遇到问题，由平安保险覆盖财产损失、人身意外、第三者责任等风险，形成“服务中保险、纠纷时保障”的兜底机制。

临近春节，家政服务的价格和档期成了热门板块。一家本地家政公司的工作人员透露，由于不少外地家政员返乡过年，订单排期压力陡增，服务费预计在每小时50元至60元的基础上上涨10元，除夕前后的服务价格会更高。

总的来说，目前平台的整体定价略低于市场均价，将更多利益和利润让渡给服务人员与入驻企业，“舟到好家政（舟山）有限公司负责人王宏介绍道。

此外，平台还创新推出“社区创客培育+星级评定”机制。服务结束后，用户可以根据体验打分评价，让零工服务有了品质硬标准，也为行业建立起一套可追溯、可评价、可信任的长效治理新机制。



福字春联送到工地一线

1月25日，一场以“送福进工地，平安迎新年”为主题的暖心活动在江苏南京一处建设工地举办，工友们开心地举起书法家写好的福字春联，相互交流欣赏。

该活动由中铁上海局南京上元门房建项目部联合永宁街道派出所和书法家协会共同举办。书法家们铺纸研墨、现场挥毫，一幅幅饱含吉祥寓意、融入工程特色的福字和春联，在工人们手中传递。

本报通讯员 武晓文 夏冰 摄

重庆发布百项新就业群体友好服务项目

本报讯（记者黄仕强）1月25日，重庆市深化拓展新就业群体友好场景共建活动举行，100项新就业群体友好服务项目现场发布。

据了解，此次发布的服务项目由21个市级部门及有关单位策划集成，将围绕“渝新领航、渝新暖心、渝新融治、渝新智护”四大行动展开。其中，32项综合服务面向所有新就业群体，其余68项为网约配送员、快递员、货车司机、网约车司机、网络主播、网约家政、网络作家等7类主要群体提供专属定制服务。

重庆市市委社会工作部相关负责人介绍，项目包括建成新就业群体综合服务阵地超7000个、各类友好单元超4万个，开展职业技能培训15万人次以上，打造一批“两司”群体党群服务阵地，建成100个市级“最美工会驿站”，提供法律服务每年不低于3500人次等。这些项目精准对接新就业群体“急难愁盼”，让从业者工作更安心、生活更舒心、发展更有信心。

“推动‘小哥来了’，应用‘应开尽开’，友好地图‘应贴尽贴’，实现数字通行与导航服务全域无盲点。”重庆市住建委相关负责人表示，将持续加密暖新角、集中取送点布局，提升休憩、饮水、充电等配套品质，打造“15分钟暖新服务圈”。同时，加大公租房、保租房供给，优化公积金政策，降低新市民安居门槛，让暖心工程真正落实到“住”上。

重庆市人力资源和社会保障局公布“重庆市新就业形态人员职业伤害保障试点政策”。2026年，出行、即时配送、同城货运三个行业平台企业将加入试点。其中，保障原则为实施“每单必保、每人必保”政策，防止与工伤保险重复参保和重复享受待遇，保障新就业形态人员的权益。

广东调整提高工伤保险长期待遇发放标准

本报讯（记者赵思远）为切实保障工伤人员有关待遇权益，广东省人社厅、省财政厅日前印发《关于调整2025年度我省工伤保险长期待遇发放标准的通知》（以下简称《通知》），调整2025年度工伤保险3项长期待遇发放标准。

《通知》明确，2024年12月31日（含本日）前享受伤残津贴且2025年1月1日后仍符合继续享受伤残津贴条件的一级至四级工伤伤残人员，从2025年1月1日起按照该通知调整其伤残津贴。

按照定额调整与适当倾斜相结合的原则，《通知》对符合一级至四级伤残津贴调整条件的人员进行定额调整，四级伤残人员每人每月加发30元，三级伤残人员每人每月加发35元，二级伤残人员每人每月加发40元，一级伤残人员每人每月加发45元。根据以上定额调整后的一级至四级工伤伤残人员，如其伤残津贴仍低于5155元/月的，进行托底调整，按照5155元/月的标准予以发放。

《通知》明确，生活护理费采取普遍调整和特定人员调整两类办法，适用于2024年12月31日前享受生活护理费且2025年1月1日仍符合继续享受条件的人员。其中，普遍调整办法根据一级、二级、三级、四级生活自理障碍等级分别按照规定的待遇计发基数的60%、50%、40%、30%的标准调整发放。

被“投喂”的货车司机带着特产回河南致谢

本报讯（通讯员张祺媛 记者杨召奎）1月26日，山东省德州市夏津县货车司机王玉志，带上德州扒鸡、羊肉等特产返回河南，向此前帮助过他的人当面致谢。王玉志说：“山东是我的故乡，河南是我的第二个家乡。”

1月19日，王玉志驾驶货车途经河南省南阳市南召县时，因大雪天气无法通行，被迫滞留。严寒中，他正在车内休息。路过的当地村民王大丽和他简单沟通后，得知王玉志因雪天滞留的情况，且尚未就餐。她便热情地邀请王玉志到家中取暖，还专门为他准备了一碗热气腾腾的面。

“王大姐就问我车上有没有吃的，我说车上有方便面，她说光吃方便面怎么行呢，你去我家吃饭吧。”王玉志回忆说，“我当时想，咱和人家素不相识，怎么好意思去家里吃饭呢，我就说不去了。王大姐看出我不好意思，就说一会儿给我做一碗面送过来。哪能麻烦人家送来呢，我就跟着王大姐去了。”

进屋后，王大丽开始生炉子让王玉志烤火，王大丽的妹妹王小丽、王京三则忙着给他做羊肉炝锅面。“我的弟弟也是货车司机，非常理解货车司机的不易。”王京三说。

寒冬中的一碗面和王大丽一家如亲人般的嘘寒问暖，让跑遍大江南北的王玉志深受感动。为了表达谢意，第二天一大早，王玉志就把王大丽家门前的雪打扫干净了。

后来，王玉志把这段经历拍成短视频发到社交平台，没想到收获极大的关注热度和点赞。德州市夏津县大爱同行公益联合会志愿者看到视频后非常感动，也跟随王玉志前往河南，带来棉被、香油、点心、蜜薯等地方特产。

“再次回到河南，就像来走亲戚一样！王大姐一家又给我做了一碗羊肉炝锅面，吃着真是格外香。”王玉志说。



更多精彩内容
请扫描二维码